Informacja wstepna o wynikach egzaminu gimnazjalnego 2006 w czesSci
matematyczno-przyrodniczej w wojewodztwie slaskim

Przedstawiamy Panstwu wstgpne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego
w czg$ci matematyczno-przyrodniczej, przeprowadzonego 27 kwietnia 2006 r. w klasach trze-
cich gimnazjow wojewodztwa $laskiego. Sprawozdania, zawierajace pelne informacje o wy-
nikach, trafiag do szkot, jak co roku, w drugiej potowie sierpnia.

1. Uczestnicy egzaminu gimnazjalnego

W roku szkolnym 2005/ 2006 do egzaminu gimnazjalnego w sesji wiosennej zostato
zgloszonych 61 643" trzecioklasistow z 751 gimnazjow wojewddztwa $laskiego. Sposrod nich
do cze$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu przystapito 60 968 0sob (29 891 dziewczat
131 077 chlopcow).

Z obowiazku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego zwolniono z przyczyn loso-
wych lub zdrowotnych (na udokumentowane wnioski dyrektoréw szkot) 143 uczniow’. Od-
rgbna grupe zwolnionych z egzaminu stanowili laureaci/ finalici olimpiad i konkursow
przedmiotowych z zakresu jednego z grupy przedmiotdw objetych egzaminem gimnazjalnym.
W czg$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego byto to 250 uczniow. Laure-
atom/ finalistom zwolnionym z tej czg$ci egzaminu na zaswiadczeniach wpisano maksymalna
liczbg punktow mozliwych do zdobycia.

Do egzaminu gimnazjalnego w czg$ci matematyczno-przyrodniczej nie przystapito w
wyznaczonym terminie 532 uczniow (stuchaczy). Egzamin gimnazjalny w cato$ci uniewaz-
niono 2 osobom na wniosek rodzicow, ze wzgledu na przeprowadzenie egzaminu niezgodnie
z procedurami dotyczacymi dostosowania warunkéw egzaminacyjnych i formy egzaminu do
indywidualnych potrzeb psychofizycznych i edukacyjnych uczniow. Egzamin tylko w cze$ci
matematyczno-przyrodniczej uniewazniono 4 osobom, w tym: 1 — ze wzgledu na zastabniecie
i 3 — na wniosek koordynatora egzaminu z powodu nickompletno$ci zestawoOw egzaminacyj-
nych.

Tabela 1. Zdajacy z uwzglednieniem lokalizacji szkot

Czg$¢ matematyczno-

Lp. Lokalizacja szkoty Szkoty przyrodnicza

Uczniowie

1. | Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow 333 44,3% 28 267 46,4%
2. | Miasta od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 135 18% 13295 21,8%
3. | Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow 66 8,8% 6373 10,5%
4. | Gminy wiejskie 216 28,8% 13015 21,3%
Ogétem | 751 100% 60 968 100%

"' Lacznie z laureatami/ finalistami.
% Lacznie z laureatami/ finalistami.
3 Zar6wno z czeéci matematyczno-przyrodniczej, jak i z czesci humanistyczne;.




Tabela 2. Zdajacy z uwzglednieniem typu zestawu zadan

Czg$¢ matematyczno-przyrodnicza
Typ zestawu Symbol zestawu L1czPa
uczniéow
., . GM-A1-062
Qb | s
ysieRaa GM-C1-062
Dostosovizany dla ucznidéw stabo widzacych (druk powigkszony — GM-A4-062 7
16 punktow)
Dostosov&’/any dla ucznidéw stabo widzacych (druk powigkszony — GM-A5-062 29
24 punktéw)
Dostosowany dla uczniéw niewidomych GM-A6-062 3
Dostosowany dla uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych GM-A7-062 149
Dostosowany dla uczniéw z trudno$ciami w uczeniu si¢ GM-AS8-062 1102
Razem 60 968

Standardowy zestaw zadan (GM-A1-062, GM-B1-062, GM-C1-062) z zakresu
przedmiotdow matematyczno-przyrodniczych rozwiazywato 59 614 ucznidw (sluchaczy).
Wsrod nich znalazto si¢ 3 911 ucznidw ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sig (z dys-
leksja)’.

Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza egzaminu gimnazjalnego trwata 120 minut.
Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi mieli prawo do wydluzenia czasu o do-
datkowe 60 minut.

2. Charakterystyka standardowego zestawu zadan egzaminacyjnych

Zestaw zadan egzaminacyjnych sprawdzat opanowanie przez uczniéw (stuchaczy),
konczacych trzecia klas¢ gimnazjum, umiejgtnosci i wiadomosci opisanych w standardach
wymagan egzaminacyjnych i podstawie programowej ksztatcenia ogélnego. Autorzy zestawu
wykorzystali przy konstruowaniu zadan: tabele, diagramy kotowe, wykresy, schematy, rysun-
ki 1 mapg. Zadania sprawdzaty umiejgtnosci i wiadomosci z nastgpujacych obszardéw standar-
dow:

I. umiej¢tne stosowanie terminow, pojeé i procedur z zakresu przedmiotow mate-
matyczno-przyrodniczych niezb¢ednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalce-
niu,

II. wyszukiwanie i stosowanie informacji,

ITI. wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosci, w szczegolnoSci przy-
czynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,
IV. stosowanie zintegrowanej wiedzy i umieje¢tnosci do rozwiazywania problemow.

Zestaw skladat si¢ z 34 zadan, w tym 25 wielokrotnego wyboru i 9 otwartych. Arkusz
skonstruowany byt wedlug planu zamieszczonego w tabeli 3.

* W tym zestaw egzaminacyjny GM-A1-062 otrzymato 19 588 0s6b, GM-B1-062 — 19 822, GM-C1-062
— 19 954.
> Uczniowie z dysleksja stanowili 6,6% rozwiazujacych zestaw standardowy.



Tabela 3. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba

t 4 r
Obszar standardow punktow

Waga (%) Numery zadan

Umiejetne stosowanie termindw, pojeé i procedur z zakresu
przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych niezbgdnych 15 30
w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (I)

5.,7.,19,20,28., 31,
32.

1.,2.,11.,12,13., 14,

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (1I) 12 24 17, 21.,22..23.. 24..27.

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkoéw i zaleznosci,
w szczeg6lnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, 15 30
przestrzennych i czasowych (III)

3.,4.6.,8.9.,10., 15.,
18.,25., 26.,29., 34.

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejgtnosci do rozwia-

zywania problemow (IV) 8 16

16., 30., 33.

Laczna liczba punktow, ktora uczen (stuchacz) mogl uzyskac¢ za poprawne rozwiaza-
nie wszystkich zadan, wynosita 50 punktow.

3. Wyniki dotyczgce standardowego zestawu zadan egzaminacyjnych

Podstawowe wskazniki statystyczne wynikéw egzaminu gimnazjalnego w czg§ci ma-
tematyczno-przyrodniczej przedstawiamy w tabeli 4. Zostaly one obliczone dla ogétu pisza-
cych te czg$¢ egzaminu w wojewddztwie §laskim oraz oddzielnie dla dziewczat i chlopcow.
Pozycja ucznia, ze wzgledu na osiagnigty wynik w populacji piszacych, przedstawiona zosta-
ta na skali standardowej dziewiatki, zwanej tez skala staninowa (tabela 5.). Skalg staninowa
otrzymujemy poprzez dokonanie podzialu uporzadkowanych rosnaco surowych wynikéw na
dziewieé¢ ponumerowanych przedziatow®. Pozycja wyniku na skali staninowej zalezy od tego,
jakie wyniki uzyskali wszyscy uczniowie przystgpujacy do tej czgéci egzaminu gimnazjalne-
go.

Tabela 4. Wyniki uczniéow (stuchaczy) ogétem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogoétem Dziewczgta Chtopcy
Liczba uczniow 59610 29 351 30259
Latwos$¢ zestawu 0,48 0,47 0,48
Liczba punktéw mozliwa do uzyskania w tej czgsci egzaminu 50
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 19 19 19
Wynik srodkowy (mediana - Me) 23 23 23
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna - M) 23,85 23,62 24,09
Odchylenie standardowe 10,27 10,09 10,43
Wynik najwyzszy uzyskany przez piszacych 50 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez piszacych 1 1 1

% Pierwszy przedziat to 4% populacji uczniéw z wynikiem najnizszym, drugi — 7% uczniéw z wynikiem bardzo
niskim, trzeci — 12% z wynikiem niskim, czwarty — 17% z wynikiem nizej $rednim, piaty — 20% uczniow
z wynikiem Srednim, szosty — 17% ucznidow z wynikiem wyzej Srednim, siodmy — 12% z wynikiem wysokim,
osmy — 7% z wynikiem bardzo wysokim i ostatni, dziewiaty — 4% z wynikiem najwyzszym.



Tabela 5. Wyniki ucznidow (stuchaczy) na znormalizowanej skali staninowej

Il))fnke(jtii::z _ ey . _ W wojewodztwie §laskim
wyznaczone S % wynikow Opis wyniku Ogot Dziewczgta Chtopcy
dla kraju % % %
0-8 1 4% najnizszy 4,38 4,44 4,32
9-11 2 7% bardzo niski 6,80 6,90 6,70
12-15 3 12% niski 12,65 13,00 12,30
16 —-20 4 17% nizej $redniego 18,34 18,27 18,41
21-26 5 20% $redni 20,16 20,30 20,02
27-32 6 17% wyzej $redniego 15,77 15,94 15,61
33-38 7 12% wysoki 11,55 11,81 11,29
39-43 8 7% bardzo wysoki 6,60 6,18 7,00
44 - 50 9 4% najwyzszy 3,77 3,16 4,36

Jak wida¢ w tabeli 4., chlopcy osiagngli nieco wyzszy (o 0,47 punktu) wynik $redni
niz dziewczeta. Porownujac warto$ci wskaznikéw statystycznych obliczonych dla dziewczat 1

dla chlopcow piszacych czg$¢ matematyczno-przyrodnicza egzaminu gimnazjalnego, moze-
my si¢ dodatkowo postuzy¢ wspotczynnikiem zmienno$ci. Rozrzut wynikéw wokoét sredniej

byl prawie identyczny, zarowno dla chtopcow, jak i dla dziewczat, i wynosil nieco ponad

43%.

Wskaznik latwosci dla calego zestawu wyniost 0,48. Mozemy zatem stwierdzi€, ze
zestaw zadan egzaminacyjnych byt dla piszacych trudny.

Wykres 1. Rozklad wynikéw uzyskanych przez ogot uczniow (stuchaczy)
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Rozktad wynikéw uzyskanych przez piszacych jest asymetryczny — przesunigty w kie-

runku wynikow nizszych. Najwyzszy wynik (50 punktow) w tej czgéci egzaminu uzyskalo
273 trzecioklasistow (0,5%)’. Wynik najnizszy (1 punkt) uzyskato 4 piszacych (0,007%).

4. Wyniki dotyczgce standardow

Przeprowadzony egzamin dostarczyt informacji, na jakim poziomie uczniowie (stu-

chacze), konczacy gimnazjum, opanowali umiejgtnosci w zakresie poszczegdlnych standar-
dow.

Wykres 3. Latwos¢ standardow dla ogétu piszacych i1 z podzialem na pte¢
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7129 dziewczat (0,4%) i 144 chtopcow (0,5%).



Zaréwno dla dziewczat, jak i chtopcow (niezaleznie od lokalizacji szkoty), umiarko-

wanie trudne okazato si¢ wyszukiwanie i stosowanie informacji, a trudne:

e umiejetne stosowanie terminow, pojec i procedur z zakresu przedmiotow ma-
tematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym

ksztalceniu,

e wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosSci, w szczegodlnoSci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,
e stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania proble-

mow.

4.1. Umiejetne stosowanie termindéw, pojec i procedur z zakresu przedmiotow matema-
tyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie czynno$ci ze standardu pierwsze-
go, zdajacy moégt otrzyma¢ maksymalnie 15 punktow. Uczniowie (stuchacze)uzyskiwali naj-
czesciej 5 punktéw (modalna). Warto$ci $redniej arytmetycznej i odchylenia standardowego
wskazuja na znaczne rozproszenie wynikéw w tym standardzie®.

Tabela 6. Wyniki ucznidow (stuchaczy) ogoétem i z podziatem na ptec

Wskazniki Ogotem Dziewczeta Chtopcy
Latwo$¢ standardu 0,44 0,44 0,44
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 5 5 -
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 6 6 6
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 6,65 6,66 6,64
Odchylenie standardowe 3,82 3,71 3,91
Wynik najwyzszy uzyskany przez piszacych 15 15 15
Wynik najnizszy uzyskany przez piszacych 0 0 0

Analizujac warto$¢ mediany, widzimy, ze co najmniej potowa gimnazjalistow uzyska-
ta w ramach tego standardu 6 i wiccej punktow’. Najwyzszy wynik w tym standardzie (15

punktéw) uzyskato 1 216 oséb (2,04%), a najnizszy (0 punktow) — 1298 (2,18%).

¥ Wspotczynnik zmiennosci dla tego standardu dla ogohu wyniést 57,4%, dla dziewczat — 55,7%, dla chtopcow —

58,9%.

? 6 i wiecej punktow w ramach tego standardu otrzymato 34 455 0sob (57,8%).




Wykres 4. Rozktad punktéw uzyskanych przez uczniéw (stuchaczy) w standardzie I
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Tabela 7. Latwo$¢ czynnosci w zakresie standardu |

Sprawdzane czynnoS$ci Standard Numery zadah Wartos$¢ wskaznika
Uczen (stuchacz): Y Ogotem | Dziewczgta | Chtlopcy
wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach 5., 19,20,
praktycznych 12 28.14,31,32. | OH 0,43 0,46
. e 7.,28.1.1,
postuguje si¢ wlasno$ciami figur /3 28.1.2., 28.1.3. 0,44 0,48 0,40

Obie ze sprawdzanych czynnosci byly dla piszacych trudne. Dziewczgta lepiej niz
chlopcy postugiwaly si¢ wlasnosciami figur, natomiast dla chtopcow tatwiejsze niz dla
dziewczat okazato si¢ wykonywanie obliczen w réznych sytuacjach praktycznych.

4.2. Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie czynnosci ze standardu drugiego,
zdajacy mogt otrzyma¢ maksymalnie 12 punktéw. Uczniowie (stuchacze) uzyskiwali najcze-
sciej 9 punktow (modalna). Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje na pewne rozpro-
Szeilolie wynikéw w tym standardzie, jednak mniejsze niz w przypadku standardu pierwsze-
go .

Tabela 8. Wyniki uczniéow (stuchaczy) ogétem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogoltem Dziewczgta Chlopcy
Latwos¢ standardu 0,66 0,64 0,68
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 9 9 9
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 8 8 8
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 7,92 7,72 8,12
Odchylenie standardowe 2,55 2,56 2,53
Wynik najwyzszy uzyskany przez piszacych 12 12 12
Wynik najnizszy uzyskany przez piszacych 0 0 0

10 Wspblczynnik zmiennosci dla ogdétu wynosi 32,2%, dla dziewczat — 33,2%, dla chtopcow — 31,2%.



Warto$¢ mediany dla ogétu zdajacych wskazuje, ze co najmniej potowa uczniow (stu-
chaczy) uzyskata wynik 8 i wiecej punktow w tym standardzie''. Najwyzszy wynik (12 punk-
tow) uzyskato 3 557 0sob (5,97%), a najnizszy (0 punktéw) — 78 osob (0,13%).

Wykres 5. Rozktad punktéw uzyskanych przez ucznidéw (stuchaczy) w standardzie I1
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Tabela 9. Latwos¢ czynnosci w zakresie standardu 11
Sprawdzane czynnosci , Wartos¢ wskaznika
Uczen (stuchacz): R Dk g7E Ogotem | Dziewczgta Chtopcy
odezytuje informacje przedstawio- |1y} 12.,22.,23. 0,83 0,82 0,84
ne w formie wykresu oraz mapy
operuje informacja 11/2 1'1’72"2111 "213"2174" 0,60 0,59 0,62

Jak wida¢ w tabeli 9., tatwiejsza ze sprawdzanych w tym standardzie czynnos$ci byto
odczytywanie informacji przedstawionych w formie wykresu oraz mapy, wigcej trudnosci
piszacym sprawilo operowanie informacja. W obu sprawdzanych czynnos$ciach chtopcy
radzili sobie lepiej niz dziewczgta.

4.3. Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosci w szczegolnosci przyczy-
nowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie czynnosci ze standardu trzeciego
zdajacy mogt otrzyma¢ maksymalnie 15 punktoéw. Uczniowie (stuchacze) uzyskiwali najcze-
sciej 6 punktéw (modalna). Warto$¢ odchylenia standardowego wskazuje na duza niejedno-
rodno$é wynikéw w tym standardzie'”.

'8 i wigcej punktéw w ramach tego standardu otrzymato 35 832 piszacych (60,1%).
12 Wspotczynnik zmiennosci dla ogohu wyniost w przypadku tego standardu 43%, dla dziewczat — 43,2%, dla
chiopcow — 42,8%.




Tabela 10. Wyniki uczniéw (stuchaczy) ogotem i z podzialem na pteé

Wskazniki Ogolem Dziewczgta Chlopcy
Latwos¢ standardu 0,46 0,45 0,47
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 6 5 6
Wynik srodkowy (mediana - Me) 6 6 7
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna - M) 6,86 6,74 6,98
Odchylenie standardowe 2,95 2,91 2,99
Wynik najwyzszy uzyskany przez piszacych 15 15 15
Wynik najnizszy uzyskany przez piszacych 0 0 0

Warto$¢ mediany dla ogétu populacji zdajacych wskazuje, ze co najmniej potowa
uczniéw (stuchaczy) uzyskata wynik 6 i wigcej punktow w tym standardzie'. Najwyzszy
wynik (15 punktéw) uzyskato 509 osob (0,85%), najnizszy (0 punktow) — 94 osoby (0,16%).

Wykres 6. Rozklad wynikéw uzyskanych przez uczniow (stuchaczy) w standardzie 111
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Tabela 11. Latwos$¢ czynno$ci w zakresie standardu III

Sprawdzane czynnos$ci : Warto$¢ wskaznika
Uczen (stuchacz): Standard Numery zadah Ogolem | Dziewczgta | Chlopey

wskazuje prawidlowosci w procesach, /A | 6,15, 18,25,26. | 048 0,47 0,50
w funkcjonowaniu uktadow i systemow,
postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazet |y ) 3.4.,8.,29. 0,37 0,39 0,36
algebraicznych
stpsu;e z'mtegrowanal'wwdzq do objasnia- 11/ 9. 10., 34. 0,55 0,52 0,59
nia zjawisk przyrodniczych

Najtrudniejsze dla uczniow (stuchaczy) okazalo si¢ postugiwanie si¢ jezykiem sym-
boli i wyrazen algebraicznych, najlatwiejsze bylo stosowanie zintegrowanej wiedzy do
objasniania zjawisk przyrodniczych. Poslugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen alge-

1 6 i wigcej punktow w ramach tego standardu otrzymato 38 009 0s6b (63,76%).




braicznych dla dziewczat okazato si¢ tatwiejsze niz dla chtopcéw. W przypadku pozostatych
czynnosci lepiej radzili sobie chtopcy.

4.4. Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umieje¢tnosci do rozwiazywania problemow

Za rozwiazanie zadan, sprawdzajacych opanowanie czynnosci ze standardu czwartego,
zdajacy mogt otrzyma¢ maksymalnie 8 punktow. Uczniowie (stluchacze) uzyskiwali najcze-
sciej 0 punktéw (modalna). Odchylenie standardowe na poziomie S$redniej arytmetycznej
sprawia, ze trudno jest postugiwac si¢ tymi wskaznikami dla zobrazowania rzeczywistych
osiagnie¢ uczniow (stuchaczy) w tym standardzie. Zjawisko to jest spowodowane duza liczba
piszacych, ktérzy uzyskali najnizszy mozliwy wynik (0 punktow) w tym standardzie. Rozktad
uzyskanych wynikéw jest mocno lewosko$ny, przesunigty w kierunku wynikow niskich.

Tabela 12. Wyniki uczniéw (stuchaczy) ogotem i z podzialem na pteé

Wskazniki Ogolem Dziewczeta Chtopcy
Latwos¢ standardu 0,30 0,31 0,29
Wynik najczgstszy (modalna - Mo) 0 0 0
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 2 2 1
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 2,42 2,49 2,35
Odchylenie standardowe 2,43 2,38 2,47
Wynik najwyzszy uzyskany przez piszacych 8 8 8
Wynik najnizszy uzyskany przez piszacych 0 0 0

Warto§¢ mediany oznacza, ze co najmniej potowa zdajacych trzecioklasistow otrzy-
mala za ten standard 2 lub wiccej punktow'’. Najwyzszy wynik w ramach tego standardu (8
punktéw) uzyskato 2 796 oséb (4,69%), a najnizszy (0 punktow) — 16 651 0s6éb (27,93%).

Wykres 7. Rozktad wynikow uzyskanych przez uczniéw (stuchaczy) w standardzie IV

35%

30% 7

25%

20% -

15% 7

[Procent piszacych]

10% +

5% A

0%

[Liczba punktow]

O Ogodlem O Dziewczgta B Chlopcy

142 punkty i wigcej w ramach tego standardu otrzymato 30 660 0s6b (51,43%).
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Tabela 13. Latwos$¢ czynno$ci w zakresie standardu IV

Sprawdzane czynnosci Standard | Numery zadah Warto$¢ wskaznika
Uczen (stuchacz): Y Ogotem | Dziewczgta | Chlopey
tworzy modele sytuacji problemowej 1v/3 16'3’ 5 (l)é L, 0,37 0,38 0,36
. o . . 30.1.3.,30.1.4.,
tworzy i realizuje plan rozwiazania Iv/4 33.1.1.,33.1.2. 0,29 0,31 0,28
opracowuje wyniki — przedstawia wyniki IV/5 33.1.3. 0,14 0,13 0,15

Jak wida¢ w tabeli 13., najtatwiejsze w tym standardzie okazalo si¢ tworzenie modeli
sytuacji problemowej, najtrudniejsze — opracowanie wynikow — przedstawienie wynikow.

5. Wyniki dotyczace zadan

Ponizsza tabela zawiera wyszczegdlnienie czynnosci badanych na cz¢$ci matematycz-
no-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego wraz z numerem standardu, ktory dana czynnos$¢

reprezentuje 1 wskaznikiem tatwosci dla ogétu uczniow (stuchaczy).

Tabela 14. Latwos$¢ czynno$ci badanych zadaniami dla ogétu ucznidéw (stuchaczy)

5 s = ;o 2 ’CM: S %
g = 3 Sprawdzane czynno$ci 2§ S % _g
=g g Uczen (stuchacz): s g = 5
z g E ( ) =% |9&| &%
S = R
1 o | operuie informacja (przetwarza informacje odczytane 0,53 WW
7 wykresu)
5 o | operuie informacja (anah’ije i porownuje informacje 0.85 WW
dotyczace rozpuszczalnos$ci substancji statych)
postuguje sig jezykiem symboli 1 wyrazen algebraicz-
3. II/2 | nych (dobiera jony wchodzace w sktad podanej sub- 0,78 wWw
stancji chemicznej)
postuguje sig jezykiem symboli i wyrazen algebraicz-
4 12 nych gwybl.era poprawnie zapisane rownanie r<?akc_|1 0.68 WW
chemicznej przedstawiajacej proces twardnienia za-
prawy murarskiej)
wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach praktycz-
5 12 nych (ng podstawm zgd'ang proporcji Wyl?lera ;estaw 0,69 WW
z wlasciwie podanymi ilosciami sktadnikow miesza-
niny )
wskazuje prawidtowosci w procesach, w funkcjono-
6. my | Wwaniu uk.lgd.ow‘l systemow (wykprzysttge zwiazek 035 WW
migdzy cisnieniem a polem powierzchni do wskaza-
nia wymiardw $ciany cegly)
7 13 Posiuguje si¢ wla§n0s01am1 ﬁgrqr (okresla potozenie 0.39 WW
srodka okrggu wpisanego w trojkat)
postuguje sig jezykiem symboli i wyrazen algebraicz-
8. III/2 | nych (wybiera réwnanie opisujace zwiazek migdzy 0,16 wWw
danymi w zadaniu)
stosuje zintegrowang wiedzg¢ do objasniania zjawisk
9. II/4 | przyrodniczych (okresla czas okrazenia ziemi przez 0,59 wWw
satelitg)
stosuje zintegrowang wiedze do objasniania zjawisk
10. 111/4 | przyrodniczych (okresla optymalne ustawienie anteny 0,58 wWw
satelitarnej)
11. o | operuje informacja (okresla na podstawie mapy wy- 0,75 WW
soko$¢ wzgledng punktu)
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Standard

Sprawdzane czynnosci
Uczen (stuchacz):

wskaznika

Liczba

punktow

Typ
zadania

odczytuje informacje (odczytuje z mapy wysokosé
bezwzgledna punktu)

11/2

operuje informacja (na podstawie mapy okresla forme¢
terenu)

14.

11/2

operuje informacja (na podstawie mapy okresla forme¢
terenu)

WWwW

15.

/1

wskazuje prawidtowosci w procesach, w funkcjono-
waniu uktadow i systemow (okresla, zmiany energii
potencjalnej grawitacji po wejsciu na szczyt)

wWw

16.

Iv/3

tworzy modele sytuacji problemowej (oblicza warto$¢
funkcji opisanej stownie)

0,40

wWw

17.

11/2

operuje informacja (wybiera procentowy diagram
kolowy odpowiadajacy danym liczbowym z tabeli)

0,53

wWw

18.

/1

wskazuje prawidtlowosci w procesach, w funkcjono-
waniu uktadoéw i systemoéw (dostrzega zwiazek mig-
dzy charakterem i zakresem danych a wnioskami,
ktore z nich wynikaja)

0,89

wWw

19.

12

wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach praktycz-
nych (oblicza procentem liczby samochodéw osobo-
wych)

0,85

WWwW

20.

12

wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach praktycz-
nych (oblicza $rednig arytmetyczna liczby samocho-
dow)

0,66

wWw

21.

11/2

operuje informacja (interpretuje informacje odczytane
z wykresu przedstawiajacego zmiany temperatury

gleby)

0,69

wWw

22.

11/1

odczytuje informacje (odczytuje informacje z wykre-
su przedstawiajacego zmiany temperatury gleby)

0,85

wWw

23.

1I/1

odczytuje informacje (odczytuje informacje z wykre-
su przedstawiajacego zmiany temperatury gleby)

0,92

wWw

24.

11/2

operuje informacja (dobiera nazwy pozioméw glebo-
wych zgodnie z przedstawionym schematem)

0,54

wWw

25.

11/1

wskazuje prawidlowosci w procesach, w funkcjono-
waniu uktadow i systemow (okresla warunek ko-
nieczny, by zachodzit proces powstania prochnicy)

0,35

wWw

26.

/1

wskazuje prawidtowosci w procesach, w funkcjono-
waniu uktadow i systemow (uktada tancuch pokar-
mowy)

0,43

KO

27.

11/2

operuje informacja (przetwarza informacje dotyczace
konsumentow I rzgdu)

0,54

KO

28.

28.1.1.

/3

postuguje si¢ wlasnosciami figur (stosuje poprawna
metodg wyznaczania $rednicy D)

0,28

28.1.2.

I/3

postuguje sig¢ wlasnosciami figur (poprawnie podsta-
wia dane)

0,64

28.1.3.

/3

poshuguje sig¢ wlasnosciami figur (stosuje poprawne
obliczenia uwzgledniajace kolejnos$¢ dziatan kwadra-
tow liczb)

0,36

0,46

28.1.4.

12

wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach praktycz-
nych (wykonuje poprawne obliczenia objgtosci becz-
ki)

0,07

KO

29.

29.1.1.

111/2

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicz-
nych (mnozy obie strony rdwnania przez n)

0,21

0,24

29.1.2.

11172

postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicz-
nych (dzieli obie strony rownania przez 100)

0,25

KO
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g'g = Sprawdzane czynnosci 2§ = %’ g
=g g Uczen (stuchacz): s g = 5
Z X & ( ) Z g S 2| 5%
postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicz-
29.1.3. | 1II/2 |nych (dokonuje poprawnych przeksztatcen i podaje 0,14 1
poprawny wynik)
tworzy modele sytuacji problemowej (stosuje twier-
30.1.1. | IV/3 | dzenie Pitagorasa, wykorzystuje wlasnosci trojkatow 0,49 1
podobnych do obliczania dlugo$ci krokwi)
tworzy modele sytuacji problemowej (wykorzystuje
30.1.2. | IV/3 | wlasnosci trojkatow podobnych do obliczania wta- 0,22 1
30. snosci proporcji dtugosci belki) 0,30 RO
tworzy i realizuje plan rozwiazania (wyznacza dhu-
30131 IV 6¢ odcinka CF belki CG) 038 | 1
tworzy i realizuje plan rozwiazania (przeprowadza
30.1.4. | 1V/4 | ciag obliczen wedlug ustalonego planu i podaje po- 0,12 1
prawny wynik)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach praktycz-
31.1.1. | 12 | nych (wykonuje obliczenia procentowe podatku VAT 0,70 1
lub ceny brutto okna)
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach praktycz-
31.1.2. | 12 ) . . 0,57 1
nych (wykonuje poprawne obliczenia ceny okna)
31. - > ; = - 0,44 RO
wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach praktycz-
31.1.3. I/2 | nych (wykonuje obliczenia procentowe podatku VAT 0,28 1
lub ceny netto drzwi)
wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach praktycz-
31.14.| 12 ) . . : 0,20 1
nych (wykonuje poprawne obliczenia ceny drzwi)
wykonuje obliczenia w r6znych sytuacjach praktycz-
3211 12 nych (stosuje poprawna metodg obliczenia ilosci 0.43 |
U ciepta oddawanego przez 300 kg ochtadzajacej si¢ ’
wody 0 1°C lub 1 kg wody o 20°C)
32 wykonuje obliczenia w rdznych sytuacjach praktycz- 0.29 KO
" 132.1.2.| 1/2 |nych (oblicza iloé¢ ciepta oddawanego przez 300 kg ’ 0,25 1
ochtadzajacej si¢ wody 0 20°C)
wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach praktycz-
32.1.3. 172 | nych (wykonuje poprawne obliczenia i podaje po- 0,18 1
prawny wynik z jednostka)
tworzy 1 realizuje plan rozwiazania (stosuje poprawna
33.1.1. | IV/4 | metodg obliczenia mocy baterii z uwzglednieniem 0,36 1
jednostek fizycznych)
33. 3312 | v/ tworzy i reahzujne plan rozwiazania (poprawnie obli- 0,27 0.30 1 KO
cza liczbg baterii)
3313 | 1vy5 |opracowuje wymkl (wykqnuje poprawne obliczenia 0.14 1
oraz poprawnie interpretuje wyniki)
stosuje zintegrowang wiedzg¢ do objasniania zjawisk
3411 | 1114 przyrgdmczych (wyblera argument potwlerQZaJ acy 037 |
tezeg, ze dobra izolacja doméw przyczynia si¢ do
34 oszczlqdn.osm paliw kopglnych) _ 0.51 KO
stosuje zintegrowang wiedzg do objasniania zjawisk
3410 | T4 przyrqdnlczych (wyl?lera argumen.ty potw1e¥dz,ajatce 0.66 1
tezg, ze dobra izolacja domow stuzy ochronie srodo-
wiska)

Kolejne dwa wykresy przedstawiaja wskazniki tatwosci zadan zamknigtych 1 otwar-
tych, zaréwno dla wszystkich uczniow (stuchaczy), jak i, oddzielnie, dla dziewczat 1 chtop-
cow. Z tabeli 14. oraz z wykresow 8. 1 9. tatwo odczytaé, ktore zadania sprawity najwigksze
problemy uczniom (stuchaczom), a ktore okazaly si¢ dla nich tatwe.
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Wykres 8. Latwos¢ zadan wielokrotnego wyboru dla ogétu piszacych i z podziatem na ptec

[Numery zadan]

[Warto$¢ wskaznika]
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Wykres 9. Latwos¢ zadan otwartych dla ogdtu ucznidow (stuchaczy) oraz z podzialem na ptec
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Jak wida¢ na wykresach 8. 1 9., w przypadku tatwosci zadan 4. i 23. nie ma zadnych
réznic migdzy wynikami chlopcow i dziewczat. Chlopcy radzili sobie lepiej niz dziewczgta w
przypadku wigkszos$ci zadan.
W tabeli 15. uporzadkowano zadania ze wzgledu na ich tatwos¢.

Tabela 15. Latwos$¢ zadan dla ogotu uczniow (stuchaczy) oraz z podziatem na ptec

Warto$¢ wskaznika 0-0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 0,70 - 0,89 0,90 - 1
Interpretacja bardzo trudne trudne LIS fatwe bardzo tatwe
trudne
Ogolem
1.,4.,5.,9.,10.
. 6.,7.,14.,15., oo 2,3, 11,12,
Ny zamknigtych 8. 16.,25. 13, 175420., 21., 18, 19.. 22. 23.
zadan -
26.,28.,29., 30,
otwartych - 31..32..33. 27., 34. - -
Dziewczeta
. 6.,7.,14.,15., 1.,4.,5,9,10, |2,3,11.,12,
Nraggy |2 g 8 16,17, 25. | 13.,20.21.,24. | 18,19, 22. 23
zadan 26.,28.,29., 30.,
otwartych ] 31.,32.,33.,34. 27- ] ]
Chtopcy
2.,3.,5,11.
. 6.,7.,14.,15., | 1.,4.,9.,10.,13, 2T 7
Wiiiery zamknigtych 8. 16., 25. 17..20., 24, 12., 122;, 21, 19., 23.
zadan -
26.,28.,30., 31,
otwartych 29. 32.33. 27.,34. - -
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6. Informacja o wynikach egzaminu gimnazjalnego 2006
w czeSci matematyczno-przyrodniczej w powiatach woj. Slaskiego

Zamieszczona ponizej mapa konturowa wojewodztwa $laskiego pokazuje terytorialne
zréznicowanie ze wzgledu na wyniki egzaminu gimnazjalnego w czg§ci matematyczno-
przyrodnicze;.

WOJEWODZTWO
SLASKIE

czestochowski

lubliniecki

myszkowski

zawiercianski

tarnogorski

20,74 - 21,34
raciborski 21,35 -22,88

22,89 - 24,19
© 24,20 - 25,25
@ 25,26 - 26,92

1 - Zabrze
2 - Bytom
3- Piekalz Slaskie
4 - Ruda Slgska
5 - Swietochtowice
6 - Chorzow
7 - Siemianowice Slaskie
8 - powiat bedzinski
9 - Mystowice

10 - powiat bierunsko-ledzinski

11 - powiat rybnicki

12 - Jastrzebie-Zdroj

Wojewodztwo $laskie okazuje si¢ bardzo jednorodne, jesli chodzi o $rednie wyniki
w powiatach. Wyniki te wahaja si¢ od 20,74 do 26,92 punktu (rozstep wynosi 6,18). W celu
uporzadkowania tych wynikéw zastosowano pigciostopniowa skal¢ znormalizowana: $rednie
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wyniki powiatéw zostaty uporzadkowane rosnaco i podzielone na 5 grup zgodnie z zasada —
I grupa to 7% powiatéw z najnizsza Srednia, Il grupa - 24%, I1I - 38%, IV- 24%, V - 7% po-
wiatow. Z uwagi na bardzo male zroéznicowanie nie nalezy przecenia¢ pozycji powiatu
na skali.

7. Przekazywanie wynikow

Indywidualne za§wiadczenia o wynikach egzaminu gimnazjalnego dla uczniéw zosta-
ty juz przestane do szkoét. Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Edukacji Narodowej i Sportu
z dnia 7 wrze$nia 2004 r. w sprawie warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promo-
wania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania egzaminow i sprawdzianow w szkotach
publicznych (DzU Nr 199, poz. 2046 z p6zniejszymi zmianami: DzU z 2005 r. Nr 74, poz.
649, Nr 108, poz. 905 i Nr 218, poz. 1840) uczniowie (stuchacze) powinni otrzymac je wraz
ze $wiadectwem ukonczenia szkoty w dniu zakonczenia roku szkolnego.

Ponadto poprzez Serwis Dyrektorow Gimnazjow (serwis uruchomiono 14 czerwca)
udostgpniono kazdemu dyrektorowi gimnazjum zbiorcze wyniki egzaminu gimnazjalnego
jego uczniow.

Pelne sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego 2006 szkoly, organy prowadzace
1 Kurator O$wiaty otrzymaja w drugiej polowie sierpnia br.
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